

花最少钱踢出最好成绩

主帅徐根宝想开创足坛新模式

改掉老毛病

赢球，冲甲成功，喜事摆在眼前，徐根宝没有忘乎所以。赛后走进球员休息室，他的第一句话就给所有人泼了一瓢冷水。“别激动，现在算什么？还有明年、后年呢！”

听上去有些“扫兴”，根宝却偏偏要在这个时候给小队员们念念“紧箍咒”。“今天能够冲甲成功，是大家一直努力的结果，祝贺你们。”他话锋一转，“不过我要告诉你们所有人，回去以后谁都不许翘尾巴！”

即便在外界看来，这支东亚队中有不少颇有潜质的年轻球员，但根宝依然坚持他的观点：好球员太少，所以他跟记者说：“他们需要不停地有人敲打。我一直认为，中国球员是本事不大，毛病太大，包括这批孩子也有不少。中国足球的水平现在也就这样，他们一定要改掉那些臭毛病！”

发明三字诀

东亚队的球员大多出生于1989年和1990年，十七八岁的他们已经在乙级联赛中打拼了两年。每个对手几乎都比他们年龄大一截，身材高一头，力量强一块，东亚靠什么能一次次赢球？靠什么能以小打大率先冲甲？“我们靠的是技术，靠的是脚下活。”徐根宝说。

兴奋藏在心中，要求挂在嘴边——这是他教练生涯中第3次带领球队完成升级大业，所有人都在狂欢，唯独经历过大风大浪的徐根宝，脸上依然平静。冲甲成功，只是“中国曼联”迈出的第一步，明年他们会走怎样的路？东亚的将来更令人牵肠挂肚。“我想开创一种新模式，以最少的钱在中甲踢出最好的成绩。”徐根宝的话掷地有声。

十几年前，根宝创立的“抢逼围”在中国足坛刮起阵阵旋风，上海申花也借此捧得1995年甲A冠军奖杯。如今，徐根宝又发明了他的新“三字诀”：接传转。“我的抢逼围成功了，但现在接传转还不行。中国球员尤其差的就是‘接’，接应太少，这



■ 根宝和他的东亚队冲甲成功

图 CFP

一点跟日本韩国相比差距很大。”

所以，徐根宝一遍又一遍地告诫他的娃娃军：“还是那句老话：有脚下，走天下！”

寻找新目标

2001年在崇明建立根宝基地

之初，老帅喊出了那句著名的“十年磨一剑”，准备用10年光阴打造出中国的曼联。7年过去，“与时俱进”的根宝如今改口提起了英超的“球星工厂”阿森纳。

“我的目标还是塑造中国的曼联，不过现在离这个目标还远。真正

根宝跟记者聊起了这样的想法。“明年靠我一个人，肯定不行。我想探索一条新路子，搞一支中甲球队一年到底需要多少钱就可以了？所以，我们正在考虑跟上海体育局和上海足协合作，搞类似的国家体制。我们来管球员的训练和比赛，同时他们也可以代表上海参加大赛，这是双赢。”

徐根宝不想跟私人老板合作，他觉得这样靠不住。“搞足球的确需要砸钱，私人老板搞不起。而且中国足球现阶段是市场投入和回报相背离、价值和价格有差距，很难有人愿意一直掏钱。你看浙江绿城的宋卫平够有钱了吧，他都说吃力。申花朱骏可能也有困难。跟个人合作，时间不会长，这我肯定不愿意。”

特约记者 关尹（本报昆明今日电）

弟子“犯上” 老帅“变脸”

根宝感慨：当年范志毅都不敢这样戏弄我



■ 根宝被蛋糕涂成了大花脸

图

星”切蛋糕。被队友和教练包围，曹赟定笑开了花。不过，没多久他便吃到了“苦头”：伙伴们都争先恐后拿起蛋糕，把他的脸涂得严严实实，饭店大厅里顿时炸开了锅。这时，有人看到了一旁悠闲的总教练，小队员

们相互使了个眼色，一拥而上，把徐根宝涂成了个大花脸，随后赶紧四处散去。看到平日里总是严肃得不得了的教练被“戏弄”成这副模样，所有人都大笑起来。

“真是不得了，你们反了啊。”徐根宝一边擦脸一边嘟囔着，“当年申花拿了甲A冠军，范志毅过来敬我酒，都是毕恭毕敬，一口一个徐指导。你们胆子实在不小！”不过，弟子们如此一番“犯上”，显然没有惹他生气，反而让63岁的老帅十分开心。或许平常习惯了对这群娃娃兵大吼大叫，根宝还担心他们会“记仇”，现在来看师徒间的关系其实很融洽。“他们敢这样胆大妄为，证明还是和我很亲的，哈哈。”说完这席话，根宝难得大笑了几声。

特约记者 关尹
(本报昆明今日电)

拉到两支球队的最前面，当着所有人的面要他向对手道歉。事后，火气未消的徐根宝还当众宣布，故意伤人的朱峥嵘要被罚款3000元。对于每个月只有600元收入的小伙子来说，3000元无疑是个大数目。

或许是徐根宝的敲打起了作用。昨天的这场焦点之战东亚队依靠前锋吕文君的单刀破门率先进球，但10分钟后人高马大的对手就利用角球扳平比分。眼看着即将进入加时赛之际，状态颇佳的朱峥嵘挺身而出，下半场第40分钟时回敬了安徽九方一个角球进球。正是这粒金子般的进球，让东亚队两回合总比分3比2杀入决赛。

特约记者 关尹
(本报昆明今日电)

昨天吃“毛栗” 今朝成功臣

东亚队取胜的幕后故事

13号朱峥嵘昨天攻入的制胜球，居然是徐根宝“打”出来的！一个多月前，在与老挝国家队的热身比赛中故意伤人，场边督战的徐根宝当众狠狠地敲了朱峥嵘几下“毛栗子”，事后又重罚3000元。没想到，昨天正是“戴罪在身”的朱峥嵘爆发，成为东亚队获胜的最大功臣。

11月13日，东亚队与同在海埂基地集训的老挝国家队进行了一场友谊赛，最终双方战成2比2平。不过，有一个人却惹怒了徐根宝，他就是前锋朱峥嵘。在一次拼抢中他动作过大，直接导致对方队员被抬下场。徐根宝并未为自己弟子占得便宜而沾沾自喜，反而勃然大怒。比赛结束后，脾气火爆的根宝把朱峥嵘

重奖！冲甲成功之时，东亚俱乐部昨天也透露了早已准备好的嘉奖计划。令人颇感意外的是，一向精打细算、勒紧裤带过日子的徐根宝，这一次却毫不吝啬：每名主力球员可分得3万元人民币。在足坛不景气的大环境下，这样的手笔实属难得。

尽管已经踢了两年的乙级联赛，东亚这批队员能拿到的钱并不多。按照根宝定下的规矩，满了18岁的可以拿工资，不满18岁的每人反而需要上交800元“学费”。即便可以拿到工资，你能想象得到那是多少？每月600元！

“徐指导真的是好人，今天球队冲上去了，他就承诺要给孩子发奖金，还是3万元。”昨晚，一名球员家长兴奋地告诉了记者这个“秘密消息”，“说实话，我们也很意外。”之所以让人意外，是因为这是东亚队史无前例的一次重奖。

既然能够踢上职业联赛，东亚球员明年的工资肯定会有提高，或许还能拿到奖金。提及这个问题，徐根宝早就有了考虑成熟的想法。“发多少工资不是由我来决定，是随着球市来。我们的收入靠什么？靠观众门票、赞助、广告……如果没人看球，这些球员拿那么多钱干吗？”他给记者算了一笔账，“明年我们球队不会请外援，要是都让外援踢，小孩没法得到锻炼。同时也可节省一笔开支，所以一年的成本能控制在1000万元以下。”

特约记者 关尹（本报昆明今日电）

冲甲成功 根宝「出血」

东亚俱乐部昨透露嘉奖计划



■ 昔日足坛名将高仲勋带着儿子来见老师徐根宝，希望能得到老师的指点

洪南丽 摄

【记者手记】

有了改进 东亚昨天能够赢球冲甲，需要感谢一个人：主裁孙葆洁。很多人赛后感慨，如果不是金哨执法，比分很难说。

又需要感谢的，是媒体。20日，因为赛后向足协索要裁判名单一再被拒，加上补时阶段莫名的点球判罚，记者写下《主裁张正平既不公正也不公平》，表述了媒体的疑惑与质疑。昨天，赛场内能听到许多人积极的反馈，包括教练、球员和他们的家长。

应该说，赛事主办方也是大有改进的，主裁被换成了孙葆洁而不再是无名之辈，所有记者也能拿到一份正规打印而非手写的出场名单，包括双方球员和4名裁判，这是进步。“新民晚报”的报道的确很有影响啊，不然……”有同行看到这些改变之后，如此感叹。

有进步，是好事。有问题，也不要怕别人说。媒体和足协本是一家人。关尹